2023-2024学年河南省周口市沈丘县等校九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 5410ddf4-9abd-4956-97fd-ef711e5a9719]1.以下温度最接近的是(    )
A. 健康成年人的体温	B. 冰水混合物的温度
C. 北京市冬天最冷时的室外温度	D. 让人感觉温暖而舒适的房间温度
[bookmark: 2d86e1c5-c421-49e4-a959-087684da2792]2.下列对生活中的物理现象及其原因分析，正确的是(    )
A. 将湿衣服撑开晾到通风、向阳的地方是为了减慢水的蒸发
B. 冬天，窗玻璃上出现冰花，是由于水蒸气发生了凝华
C. 游泳后，从水中出来感觉较冷，是由于水液化时吸热
D. 樟脑球越放越小，是由于樟脑球发生了熔化
[bookmark: b316399e-1472-4be5-88af-085785073e50]3.小李同学周末在家用天然气烧水时，结合自己学到的物理知识进行了如下总结分析，下列说法正确的(    )
A. 天然气燃烧越充分，其热值越大	B. 加热过程中水含有的热量在变大
C. 壶内水温度升高的过程中内能增大	D. 水在升温的过程中密度和比热容都在变化
[bookmark: 08082cc6-58f3-4ac1-9080-51fcece98aba]4.[image: ]如图所示，小朋友从弯道型的塑料滑梯上匀速下滑，头发丝一根根竖起，形成“怒发冲冠”的有趣现象。关于下滑过程中所涉及的物理知识，下列分析正确的是(    )
[bookmark: ca899a63-9e99-456d-a235-3ecfe2153888]A. 摩擦过程中，产生了新的电荷
B. 小朋友的动能不变，机械能不变
C. 竖起的头发丝是因为分子间有斥力
D. 形成“怒发冲冠”现象原理和验电器原理相同
5.[image: ]如图所示是小玲家的小区大门横杆。小玲发现，小区内部车辆门禁系统可以自动识别将门打开，外部车辆需要门卫人员按动按钮才能将门打开，若将门禁系统看做开关，按钮看做开关，小玲设计的四个电路中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: afc24265-be00-42db-9ec1-5de256183799]6.[image: ]请你仔细观察并分析电路图，下列说法正确的是(    )
A. 两灯串联，两电压表示数相同
B. 两灯并联，两电压表示数不同
C. 两灯串联，两电压表示数不同
D. 两灯并联，两电压表示数相同
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 1ec41bd2-0b07-4fa0-941f-8c7fcaa7e18e]7.关于汽油机的四个冲程的描述正确的是(    )
A. 吸气冲程中，汽油和空气的混合物进入气缸
B. 压缩冲程中，通过做功的方式使气缸内气体的内能增大
C. 做功冲程中，燃料释放的能量全部都转化为了机械能
D. 排气冲程中，有能量的转化，机械能转化为了内能
[bookmark: 03d2573b-50e7-4cdf-8631-f2e2b1ebe36d]8.[image: ]在如图所示的电路中，当S闭合后，下列说法正确的是(    )
A. 和都能发光
B. 去掉导线a，能使与串联
C. 电路将发生短路
D. 将导线M从B接线柱移至A，就能使和并联
三、填空题：本大题共6小题，共14分。
[bookmark: 77213c08-8322-4e47-b520-473916a2794b]9.[image: ]如图是某同学设计的一个气体温度计的示意图。瓶中装的是气体，瓶塞不漏气，弯管中间有段液柱。这个温度计是根据气体的______原理来测量温度的；若放到冰水混合物中，液柱处的刻度应标______。
[bookmark: fbe887b7-4cdb-4e40-82b7-62904821a6ae]10.北京冬奥会赛道上的雪是利用造雪机将液态的水粉碎成雾状的小水滴，当小水滴遇到寒冷的外部空气______成小冰晶。自然降雪是水蒸气在寒冷的高空急剧降温，从而______成微小的冰晶，这些冰晶聚集起来变成雪花飘落大地。填写物态变化名称
[bookmark: 30852ed7-ae9c-48a9-934f-e0099a6f2d8c]11.人们常用热水袋取暖，这是用______的方式改变物体的内能；热水袋里装水是因为水具有较大的______。
[bookmark: 0155af3e-b389-4dac-a567-dfd83542b404]12.[image: ]如图所示是我国传统的“走马灯”。点燃底部蜡烛，在热空气上升驱动扇叶转动的过程中，能量的转化方式是______转化为机械能，这与四冲程汽油机的______冲程相同。
[bookmark: 017bde34-1279-4895-9e0e-3504c752e770]13.[image: ]把1kg的水从开始加热至沸腾，温度随时间变化的图像如图，由图像可知，水的沸点是______；水从加热至需要吸收的热量是______ J；水沸腾时，水面上方的气压______一个标准大气压最后一空选填“大于”“小于”或“等于”。
[bookmark: c42b6b6d-21d1-4e44-9036-8e85267af989]14.[image: ]在如图的电路中，电源电压恒定不变，闭合开关，电流表的示数为，电流表的示数为，则通过小灯泡的电流是______ A。若灯泡的灯丝突然烧断，则电流表的示数为______ A，电流表的示数为______ A。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: af5831ba-88c0-4b4d-826f-e03940fb9fb7]15.在图甲中，闭合开关后，通过灯泡的电流为，通过灯泡的电流为试根据图甲将图乙中的实物用铅笔线表示导线连接起来。
[image: ]
[bookmark: 374f32f2-b8e1-4339-a9b4-3dd1a2507b1f]16.电冰箱已成为千家万户必备的电器。星期天早晨，小红到冰箱里拿牛奶喝，走近冰箱就隐隐听到压缩机“嗡嗡”工作的声音；打开冰箱门，里面的照明灯就亮了，拿出牛奶后关上门里面的灯就熄灭了，但还可以听到压缩机工作的声音。已知压缩机受一个温控开关控制。请你根据以上描述，在图方框内部画出电冰箱的主要电路元件构成的电路图。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: ca4b5637-5e89-418b-a4f3-5343e73bcc04]17.图甲是小亮在标准大气压下探究“固体熔化时温度的变化规律”的实验装置。
[image: ]
实验前按______填“自下而上”或“自上而下”的顺序组装器材。
实验中，某时刻温度计的示数如图乙所示，该物质此时的温度是______。
图丙是小亮根据记录的数据绘制的温度随时间变化规律的图像，由图像可知该物质在熔化过程中吸收热量，温度______，内能______。均填“增加”“减少”或“不变”
由丙图可知，该物质在固态时的比热容是______。
试管中的固体完全熔化后，若持续加热，烧杯中的水沸腾时，试管中的液体______填“会”或“不会”沸腾。
[bookmark: 06a7b10f-45f7-4601-bb08-ba9771d7117c]18.为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验，实验数据如表。
	物质
	初始温度
	加热时间
	最后温度

	水
	30
	7
	45

	食用油
	30
	7
	68


实验中，要控制水和食用油的质量______选填“相同”或“不相同”，此实验方法称为______法。
在此实验中，把水和油加热，水吸收的热量______选填“大于”“小于”或“等于”食用油吸收的热量。
在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给水加热更长的时间，实验中通过记录______来反映吸收热量的多少，此物理方法称为______法。
实验表明，______选填“水”或“食用油”的吸热能力更强。
	[image: ]


[bookmark: e6c03562-0e8c-49a9-8683-0f67336fa6aa]19.某同学希望通过比较电路中不同位置的电流表的读数来探究串联电路的电流规律，所接电路图如图1所示，闭合开关后，两电流表指针偏转情况如图2所示。
电流表的示数是______。
该同学发现电流表指针偏转较小，所以他认为“串联电路中的电流每流经一个用电器，电流都会减弱一些”。请你指出造成他判断错误的原因是______。
连接电路后，两灯都亮，由于连线较乱，一时无法确定电路是串联还是并联，如表两种简单判断方法是否可行？请你在表中空格处填写“可行”或“不可行”。
	方法
	操作
	现象
	结论
	方法是否可行

	1
	把其中一灯从灯座中取下
	另一灯熄灭
	两灯一定是串联
	______

	2
	把任意一根导线断开
	两灯熄灭
	两灯一定是串联
	______



	[image: ]


六、计算题：本大题共2小题，共20分。
[bookmark: 4b1a6257-8278-4e61-a81c-432f886a9518]20.随着科技的发展，氢燃料新能源公交车投放使用。氢燃料具有清洁无污染、效率高等优点，被认为是21世纪最理想的能源。求：
质量为的氢燃料完全燃烧放出的热量。
若这些热量全部被质量为200kg、温度为的水吸收，则水升高的温度是多少？
某氢能源公交车以140kW的恒定功率匀速行驶，如果的氢燃料完全燃烧释放的热量和公交车所做的功相等，则这些热量能让该公交车匀速行驶多长时间？
[bookmark: 32c921c4-c83a-4eff-ae3f-d6b52f6fa3a5]21.如图甲所示的电路中，电源电压为，当开关S闭合时，灯泡、正常发光。电流表、的示数分别如图乙、丙所示，问：
[image: ]
灯泡、两端的电压分别是多少？
通过灯泡、的电流分别是多少？
若灯泡的灯丝烧断，电流表、的示数分别是多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、健康成年人的体温是，变化幅度不大，故A不符合题意；
B、冰水混合物的温度是，故B不符合题意；
C、北京市冬季最冷的室外温度在以下，故C不符合题意；
D、让人感觉温暖而舒适的房间温度是左右，故D符合题意。
故选：D。
温度是我们日常生活中常常用到的物理量，根据我们对于温度的了解来作答。
估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法。
2.【答案】B 
【解析】解：A、将湿衣服撑开晾到通风、向阳的地方，提高了液体温度，增加了液体表面积，加快液体上方空气流动速度，蒸发加快，故A错误。
B、冬天，窗玻璃上出现冰花，是空气中的水蒸气遇冷从气态直接变为固态，发生了凝华现象。故B正确；
C、游泳后刚从水中出来感觉很冷，是因为人身上的水蒸发时要吸热，蒸发属于汽化，故C错误；
D、樟脑球越放越小，是由于樟脑球从固态直接变为气体，发生了升华现象，故D错误。
故选：B。
要解答本题需掌握：降低液体的温度，减小液体的表面积，减慢液体上方空气流动速度都可以减慢蒸发。
物质直接从气态变为固态的过程叫凝华，凝华过程需要放出热量；
物质从液态变为气态的过程叫汽化，汽化吸热；
物质从固态直接变为气态的过程叫升华。
本题主要考查学生对影响蒸发快慢因素的了解和掌握，还考查学生对汽化、凝华、升华定义的了解，需要从生活现象结合物理定义来进行分析。
3.【答案】C 
【解析】解：A、燃料的热值是燃料本身的一只特性，只与燃料的种类有关，与燃烧情况无关，所以天然气燃烧更充分，其热值不变，故A错误；
B、热量是过程量，只能水吸收、放出多少热量，不能水含有多少热量，故B错误；
C、内能的多少与物体的温度有关，物体的温度升高，内能增加，故C正确；
D、水在升温过程中，质量不变，但是体积会发生变化，根据密度公式可知，水的密度会发生变化，而比热容只与物体的种类和状态有关，与温度无关，故D错误。
故选：C。
燃料的热值是燃料本身的一只特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量、放热多少以及燃烧情况无关；
热量是过程量，只能水吸收、放出多少热量，不能水含有多少热量；
内能的多少与物体的温度、质量、状态以及物质种类有关，物体的温度升高，内能增加，但是内能增加，温度不一定升高；
水在升温过程中，质量不变，但是体积会发生变化，根据密度公式可知，水的密度会发生变化；比热容只与物体的种类和状态有关，与温度无关。
本题是一道热学综合题，主要考查燃料热值的概念、温度、热量与内能的关系、密度与比热容的特点，难度不大。
4.【答案】D 
【解析】解：
A、摩擦起电并不是产生了新电荷而是电荷的转移，故A错误；
B、小朋友从弯道型的塑料滑梯上匀速下滑，其质量和速度均不变，则动能不变，但高度减小，其重力势能减小；因机械能等于动能与势能的总和，所以小朋友的机械能减小，故B错误；
C、小朋友在下滑的过程中，头发与塑料滑梯摩擦使小朋友的头发带上了同种电荷，因同种电荷相互排斥，所以会出现了“怒发冲冠”现象，故C错误；
D、形成“怒发冲冠”现象原理和验电器原理相同，故D正确。
故选：D。
摩擦起电的实质是电子的转移；
机械能等于动能与势能的总和；
验电器的工作原理是同种电荷相互排斥。
本题考查了摩擦起电的实质、电荷间的相互作用规律、机械能大小的变化，属于基础知识。
5.【答案】C 
【解析】解：小区内部车辆门禁系统可以自动识别将门打开，外部车辆需要门卫人员按动按钮才能将门打开，若将门禁系统看做开关，按钮看做开关，则两个开关单独都能打开大门，即两开关并联后再与电动机串联，只有C正确。
故选：C。
根据题意确定两开关的连接方式再与电动机串联。
本题结合生活实际考查根据要求设计电路图，关键是确定两开关的连接。
6.【答案】C 
【解析】解：由图可知，灯与串联，电压表测电源电压，电压表测两端的电压，由串联电路电压规律可知，，电压表的示数大于电压表的示数。
故选：C。
分析电路图、明确各电路元件的连接方式，确定电压表测哪部分电路电压，根据串联电路电压规律进行分析即可。
本题主要考查串联电路电压规律，分析清楚电路结构是正确解题的关键。
7.【答案】AB 
【解析】解：
A、汽油机在吸气冲程中，进气门打开、排气门关闭，活塞向下运动，汽油和空气的混合物进入汽缸，故A正确；
B、在压缩冲程中，活塞向上运动，燃料混合物被压缩，气体的内能变大，此过程是机械能转化为内能的过程，故B正确；
C、在做功冲程中，燃料燃烧释放的内能大部分需要克服摩擦、发生热传递而散失，只有一少部分转化为机械能，故C错误；
D、在排气冲程中，没有能量的转化，废气带走了燃料释放的大部分能量，故D错误。
故选：AB。
四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、压缩、做功和排气，其中只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能。
本题考查了汽油机的四个冲程，要求学生对每个冲程的特点、能量转化等情况十分熟悉才能顺利解答。
8.【答案】CD 
【解析】解：
AC、由图可知，开关闭合后，电源的两极通过导线N、b、M以及开关直接连接起来了，电源发生了短路，两个灯泡不能发光，而且会烧坏电源。故A错误，C正确；
B、去掉导线a，开关闭合后，电源的两极仍可通过导线直接连接起来了，电源发生短路，故B错误；
D、将导线M从B接线柱移至A，此时电流有两条路径，分别经过两只灯泡，可以使和并联，故D正确。
故选：CD。
电路有通路、断路、短路三种状态，小灯泡只有在通路的电路中才会发光；
串联电路中，电流只有一条路径；并联电路中，电流有多条路径。
本题考查了学生的电路分析识别能力，属于对电学基本技能的考查。
9.【答案】热胀冷缩  0 
【解析】解：瓶内的气体是工作物质，当温度升高时，气体膨胀，体积增加，液柱向左移动，因此气体温度计是根据气体热胀冷缩的性质工作的。
冰水混合物的温度是，因此放到冰水混合物中，液柱处的刻度应标。
故答案为：热胀冷缩；0。
气体温度计是根据气体热胀冷缩的性质工作的。
冰水混合物的温度是。
本题要求学生充分理解液体温度计的原理，并灵活运用到题中的气体温度计，故对学生的能力考查有一定的要求。
10.【答案】凝固  凝华 
【解析】解：人工造雪是液体变成固体，是凝固现象；自然降雪是水蒸气直接变成固体，是凝华现象。
故答案为：凝固；凝华。
物质由气态直接变为固态的过程叫凝华，物质由固态直接变为气态的过程叫升华；由气态变为液态的过程叫液化，由液态变为气态的过程叫汽化；由固态变为液态的过程叫熔化，由液态变为固态的过程叫凝固。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态。
11.【答案】热传递  比热容 
【解析】解：
人们用热水袋取暖时，人从热水袋吸收热量，使人的内能增加、温度升高，这是通过热传递的方式改变人的内能。
因为水的比热容大，在质量相同、降低的温度相同时，水放出的热量多，取暖效果好。
故答案为：热传递；比热容。
改变物体内能的方法，一是做功，二是热传递，它们的主要区别是：做功是能量的转化，而热传递是能量的转移。
水的比热容较大，质量相同的水与其它物质相比，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题考查了改变物体内能的方式、水的比热容较大的应用，属于基础题目。
12.【答案】内能  做功 
【解析】解：点燃蜡烛时，气体温度升高，气体的密度变小，热空气就会向上运动，运动的热空气推动扇叶转动，运动的热空气对外做功，将内能转化为机械能，该过程和四冲程汽油机的做功冲程的能量转化相同。
故答案为：内能；做功。
气体温度升高，气体的密度变小，热空气向上运动，再结合能量的转化的特点可做出判断。
内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，将机械能转化为内能的是压缩冲程，将内能转化为机械能的是做功冲程；压缩冲程和做功冲程都是通过做功的方式改变内能的。
本题考查了气体受热膨胀的特点及能量的转化，同时还要明确内燃机四个冲程中的能量转化情况，是一道基础题。
13.【答案】  小于 
【解析】解：
由图可知，水沸腾时，不断吸收热量，保持不变，所以是水的沸点。
水吸收的热量：
；
1标准大气压下水的沸点是，实验中水的沸点是，所以实验时气压小于1标准大气压。
故答案为：98；；小于。
根据液体沸腾的特点找到沸点：液体沸腾时不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是液体的沸点。
知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；
标准大气压下水的沸点是，沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高。
本题考查了水的沸腾特点、吸热公式的应用，水的沸点与气压的关系，属于基础题目。
14.【答案】 
【解析】解：由图可知，两灯泡并联，电流表测干路的电流，电流表测灯的电流，则通过小灯泡的电流是，因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以流过灯泡的电流：；
若灯泡的灯丝突然烧断，则电流表、都测灯的电流，因并联电路各支路互不影响，所以的电流仍然是，则此时电流表、的示数均为。
故答案为：；；。
由图可知，两灯泡并联，电流表测干路的电流，电流表测灯的电流；由并联电路的特点求出流过小灯泡的电流；若灯泡的灯丝突然烧断，则电流表和电流表均测量通过灯泡的电流。
本题主要考查了串、并联电路的电流特点，是一道较为简单的应用题。
15.【答案】解：
由电路图可知：与并联，开关控制干路，电流表在干路上，由并联电路电流特点知：干路中的电流等于，故应选量程，电流表在的支路，使用量程。实物连接如图所示：
[image: ] 
【解析】分析电路图，弄懂各元件的连接方式，两个灯泡并联，电流表在干路，电流表在灯泡的支路，开关放在干路。然后按电路图连接实物图。
实物图的连接一定要和电路图相符，注意电表量程的选择以及各元件的次序，导线不能交叉。
16.【答案】解：经分析可知，压缩机和照明灯并联，且各有一个开关控制，如下图所示：
[image: ] 
【解析】由题意可知，压缩机和照明灯可以独立工作、互不影响即为并联，且各有一个开关控制，据此进行解答。
本题考查了串并联电路的设计，根据题意得出照明灯和压缩机的连接方式和开关的位置是关键。
17.【答案】自下而上  不变  增加    不会 
【解析】解：因为外焰温度最高，实验时要用酒精灯外焰加热，需要先确定石棉网的位置，因此需要自下而上安装实验器材；
由图乙可知温度计的分度值是，且在之间，根据液柱上表面所对数值可知温度值为；
由图像可知该物质在熔化过程中吸收热量，温度不变，内能增加；
由图丙可知，升高，固态时用时，液态时用时，故两种状态吸热之比为1：2，根据，在质量和升温相同的情况下，吸热与比热容成正比，固态时的比热容；
水沸腾需要同时满足达到沸点和继续吸热两个条件，缺一不可。当烧杯中的水沸腾后温度不再升高，试管中的水虽然能达到沸点，但是因没有温差，无法继续吸收热量，所以不会沸腾。
故答案为：自下而上；：不变；增加；；不会。
因为外焰温度最高，实验时要用酒精灯外焰加热，需要先确定石棉网的位置，据此分析即可；
由图乙可知温度计的分度值是，且在之间，根据液柱上表面所对数值可得温度值；
由图像可知该物质在熔化过程中吸收热量，温度不变，内能增加；
由图丙可知，升高，固态时用时，液态时用时，故两种状态吸热之比为1：2，根据，在质量和升温相同的情况下，吸热与比热容成正比，据此分析；
水沸腾需要同时满足达到沸点和继续吸热两个条件，缺一不可。
此题考查实验器材的安装顺序、温度计的读数、晶体如何改造成的特点、比热容等知识，属于综合题目。
18.【答案】相同  控制变量  等于  加热时间  转换  水 
【解析】解：比较水和食用油的吸热能力的实验中采用的是控制变量法，需要控制水和食用油的质量是相同的；
由表格中的数据可知，加热时间相同，则吸收的热量是相同的；
根据表格中的数据可知，如果要使水和食用油的最后温度相同，水的加热时间长，水吸收的热量多；实验中通过记录加热时间来反应吸收热量的多少，此物理学方法称为转换法。
根据表格中的内容可知，质量相同的水和食用油吸收相同的热量，水的温度升的低一些，则水的吸热能力强。
故答案为：相同；控制变量；等于；加热时间；转换；水。
根据控制变量法分析。
加热时间越长，表明物质吸收的热量越多；
两个相同的酒精灯对其加热，加热时间多，放出的热量就多，相应受热物质吸收的热量就多。
质量相同的不同物质，吸收相同的热量，温度升的低的，吸热能力越强。
此题考查了我们对于实验数据的分析能力，还一定注意应用控制变量法来考虑。我们要能够根据相关的实验数据得出需要的结论，并能够将这些知识应用于生活。
19.【答案】没有注意观察电流表的量程，两个电流表的量程不一致造成的  可行  不可行 
【解析】解：电流表的量程是，分度值为，示数为；
串联电路中，电流是处处相等，当出现电流表指针偏转较小，说明没有注意观察电流表的量程，两个电流表的量程不一致造成的或所选量程过大；
方法1：把其中一只灯泡从灯座中取下来，如果观察另一只灯泡熄灭，则亮灯一定是串联，该方法是可行的；
方法2：把任意一根导线断开，如果观察两灯都熄灭，则是无法确定两灯的连接方式的。因为两灯无论是串联还是并联，当把任意一根导线断开时，都有可能造成两灯熄灭。串联电路的电流路径只有一条，一处断开则电路中就不会有电流，两灯都不发光；并联电路的电流路径虽然有多条，各用电器可以独立工作，但如果是并联电路干路上的导线断的话，则也会造成两灯都不发光，所以该方法是不可行的。
故答案为：；没有注意观察电流表的量程，两个电流表的量程不一致造成的；可行；不可行。
根据电流表的量程和分度值读数；
电流表测量相同的电流，若选择的量程不同，则指针偏转的角度就不同；电流表的读数时，先看清量程，再看清分度值后读数。
串联电路中电流只有一条路径；并联电路中有多条路径；串联电路和并联电路中各用电器的工作特点的不同之处：串联电路各用电器同时工作、同时不工作，互相影响；并联电路各用电器可以独立工作、互不影响；也可以同时工作，同时停止工作。因此根据电路的工作特点去分析用电器的连接方式。
本题探究串联电路电流特点，考查归纳法的运用、串联电路的规律、灯的亮度的决定因素、串联、并联电路的特点的理解，为中考的热点问题。
20.【答案】解：的氢燃料完全燃烧放出的热量为：
；
由题知，，
由可知，
水升高的温度为：
；
由题知，的氢燃料完全燃烧释放的热量和公交车所做的功相等，
则公交车所做的功，
这些热量能让该公交车匀速行驶的时间：
。
答：质量为的氢燃料完全燃烧放出的热量是；
若这些热量全部被质量为200kg、温度为的水吸收，水升高的温度是；
这些热量能让该公交车匀速行驶300s。 
【解析】根据求出的氢燃料完全燃烧放出的热量；
由题知，，而，知道水的比热容、水的质量，可求水升高的温度；
由题知，的氢燃料完全燃烧释放的热量和公交车所做的功相等，则公交车所做的功，根据计算出匀速行驶的时间。
本题考查学生对燃料完全燃烧放出热量公式、吸热公式、功率公式和公交车工作的效率的掌握和运用，此类型的题目需要根据实际情况具体分析。
21.【答案】解：
由图甲可知，两灯并联，由并联电路的电压特点可得两灯的电压：
；
图甲中，测干路电流，测支路的电流，
由图乙和丙知，使用量程，示数为，即干路电流为，
使用量程，示数为，即支路电流为，
由并联电路的电流特点可得，的电流：
；
若灯泡的灯丝烧断，所以示数为0，只有接入电路中，
因并联电路中各支路互不影响，此时测的电流，其示数为。
答：灯泡、两端的电压都为；
通过灯泡、的电流分别是、；
若灯泡的灯丝烧断，电流表为，的示数为0。 
【解析】由图甲可知，两灯并联，测干路电流，测支路电流，由并联电路的电压特点可得两灯的电压；
根据并联电路特点结合两电流表的量程并读数，从而得到两灯电流；
并联电路各支路互不影响，由此分析两流表示数大小。
本题考查并联电路的电流和电压特点的应用以及电流表的读数，正确分析电路的连接方式以及电流表的作用是解题的关键。
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